

## 新密汉墓群进行抢救性发掘

出土一批文物价值较高的器物



本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 杨建敏 王建功 文/图)本报10月25日曾报道了新密市城区发现汉墓群的消息。近日,郑州市文物考古研究院和新密市文物保护管理所成功地对这一汉墓群进行了抢救性发掘。

此次发掘面积500平方米,共清理出汉画像砖墓、子卯小砖墓

13座,出土了陶壶、陶灶、陶罐、陶壶、铁剑、铜盆、铜碗、铜钱、铜带钩等一批文物价值较高的器物。据文物专家初步推断,这应是汉代中层阶级家族墓地,对研究我国汉代墓葬形制和陶器、铜器制作工艺有着较高的研究价值。

图为发掘清理后的汉画像砖墓及出土器物。

近年来,荥阳市二郎庙村大力发展经济、改变村容村貌、倡导文明乡风,展现出动人的山村新风貌

# 山村新景入画来

本报记者 谢庆 通讯员 杜素敏

### 新农村 新风貌

沿着山村水泥路一路走来,映入眼帘的是家家户装饰一新的两层小楼,房前屋后干净整洁,村活动室里村民喜笑颜开。夜幕降临,一盏盏路灯犹如镶嵌在大山上的一颗颗明珠……在荥阳市环翠峪景区二郎庙村,新农村建设犹如缕缕春风,温暖着村民的心田。

### 村民腰包鼓起来

二郎庙村位于荥阳市环翠峪景区西部,今年被郑州市指定为新农村建设试点村。该村属革命老区、省级扶贫开发重点村,自然条件恶劣,属于十分山半分田。但是,该村又有着丰富的旅游资源。近年来,该村抓住独特的自然优势,实施旅游带动战略,大力发展特色经济,打出了“加快旅游开发”这张牌,先后筹资110多万元,建起卧龙台

千米滑道等娱乐设施和落鹤涧猕猴区,吸引旅客,拓宽旅游市场,每年集体经济直接增收5万多元,旅游业日益发展成为全村经济的主导产业。

该村还利用山区无污染、无公害等特点,采取公司加农户形式,筹资10万元组建环翠峪绿色食品开发公司,对山野菜、小杂粮进行深加工。同时,鼓励村民搞特色养殖和生态农业、观光农业,先后争取资金50多万元引进日本金柿、日本甜柿等经济林果。目前,柿树种植面积达到1000亩。该村还积极引导群众成立柿子合作社,实行合作社牵头、农民种植、企业负责深加工销售的特许经营模式,销售柿子及柿子加工产品,现已打入省内外市场,进一步打响“荥阳柿子”这一品牌。另外,全村养猪、养蜂专业户达20多家,家庭宾馆30多家,小商店6家,小摊点60多家,客运车10多辆,从事旅

游行业300多人。

### 农村环境靓起来

破旧的厕所、猪牛圈拆了,房前屋后的垃圾没了,新建的房子漂亮整齐了,二郎庙村近几年的变化让村民们笑得合不拢嘴。

“俺从小羡慕城里人干净、卫生的生活环境,可俺偏偏出生在这个小山村。从我懂事起,就看到村里道路烂泥巴、垃圾堆成山,蚊蝇到处飞,每逢下雨污水横流,还有露天厕所臭气熏天。盼啊盼!希望有一天能有一个干净整洁的村容村貌。你看,这一天终于来了!村党支部带领我们硬化了20多公里的水泥公路和环村道路,还为我们建大小蓄水池200多个,新建了无害化公厕、沼气池130个,俺再也不用拾柴做饭了。”村落的落鹤涧的霍献伟说,“新农村建设给我们农民带来的实惠太多了!”

### 文明乡风树起来

该村原来没有文化娱乐场所,一到农闲打牌、赌博成风。为促进乡风文明、方便群众就医,村干部又带领群众建起了文化大院、村级卫生所。文化大院设有体育场、门球场、广播室、图书阅览室、文化娱乐室、计划生育宣传室、棋牌室等;村级卫生所配备了医疗器械,设置了诊断室、药房、病房。在采访中,几个农民说:“忙完了田里的活,我们经常叫上几个球友,痛痛快快地玩一场。如今,文化大院成了我们休闲娱乐的好去处。逢年过节,农闲时,这里又是文艺演出的好场所,让我们过足了戏瘾。现在,村里投资建起了社区服务中心,把卫生、超市、邮政、农资、通讯等部门都搬到了我们家门口,大大方便了农民的生产生活。可以说,我们现在过上了像城里人一样的生活……”

## 扩大参与度 增加透明度

荥阳建立“党内重要活动党代表参与监督”制

本报讯(记者 谢庆 通讯员 刘长松 王俊华)党的十七大提出,要积极推进党内民主建设,着力增强党的团结和统一。根据这一精神,近日,荥阳市创造性地把党代表参与监督试点工作与市委中心工作紧密结合,建立了“党内重要活动党代表参与监督”制,有效激发了党内民主活力,促进了荥阳市经济社会的发展。

自从参加了由荥阳市委组建的党代表定位监督组,荥阳市农业局植保站站长李瑞华的工作节奏一下子紧张了起来。“我们15名来自不同行业的普通党代表,除了完成本职工作外,还要定时、定位、定向对荥阳四个班子领导分包负责、重点工作重点项目、干部作风效能进行视察、评议、质询和监督。虽说忙了一点,

但工作很有意义。”今年,定位监督组已开展监督活动近百次,促进了47件重点工程和群众关注的10件实事等重点工作的顺利推进。

十七大以后,荥阳市委又决定试行党代表列席市委常委会、全委会制度,进一步推进党务公开,充分调动党代表参与党内事务的积极性,提高决策的民主化、科学化水平。按照十七大提出的“以扩大党内民主带动人民民主、以增进党内和谐促进社会和谐”的要求,荥阳市日前出台了《关于进一步探索和完善党代表大会常任制制度的意见》,建立健全了党代表任期制、群众热点难点问题质询制和党委重大问题提案制等六项制度。

## 83位寿星齐过“寿节”

本报讯(记者 谢庆 文 宋晔 图)12月18日上午,位于荥阳市索河路办事处城关村文和村民组的文化大院内热闹非凡,该村组83位70岁以上的老寿星在众人的祝福中,缓步走过了专门为他们设置的长寿门,寓意着村民对他们健康、长寿的祝福。

这次由文和村民组组织的“文和老人祝寿文化节”,是城关村的北街、西关两个村民组合并为文和村民组的一次活动。此次“文化节”不仅为老人们准备了文艺演出、村民祝寿、燃放礼花等内容,还专门邀请大酒店的厨师,为老人们准备了丰盛的寿宴,让这些历经沧桑的老人们享受到社会大家庭的温暖和尊重。



千年沙丘变良田 一年收成翻几番

## 中牟第一产业增加值达17.9亿元

本报讯(记者 王思俊 通讯员 段世杰 黄河)“十多年前,俺们村的地一葫芦打两瓢,有400多亩地几乎绝收。可眼下,老百姓把土地当成了宝贝,一季的收成能顶过去好几年!”村民张如意,正在地头培土整畦,对生活充满希望。隆冬时节,走进中牟县刁家乡石灰窑村,田成方,路成网,林成行,起伏的沙丘荡然无存。乡长樊守峰介绍说,改良沙丘,还田于民,使土地沙化、水土流失问题得到了有效控制和治理,人增地地将近1亩,年增效益高达690万元。

近年来,中牟县以农田灌溉、节水灌溉和防洪除涝工程为

重点,采取拍卖“四荒”的办法,治沙还田,造福于民。张庄、姚家等乡镇因地制宜,对沙荒地进行综合治理,积极争取项目平整沙丘,进行综合开发。黄店镇、三官庙乡和九龙镇引进推广喷灌、滴灌和渗灌等高新节水工程,及早着手进行勘察规划,广泛开展“一事一议”活动,以“治沙、改土”为主的旱涝碱综合治理,配套实施“干、支、斗、农”四级田间水利工程建设,拓宽改良治沙的投资渠道,涵了水源,增了资源,储了财富。仅今年冬以来,这三个乡镇完成中低产田改造4900多亩。

环境改善了,风沙减少了,

农民得到了实惠。在石灰窑村,村民张东志在绵绵的沙丘上造林300亩,使这里有了一簇簇、一片片新绿,一行行碗口粗,三四米高的速生杨等树木,像一道道绿墙,郁郁葱葱。张东志兴奋地掰着手指头算了一笔账:每亩160棵速生杨,每棵树100元,三年后收益高达480万元。

据了解,中牟县6年来共改造中低产田6.3万亩,实现了生态、经济效益双赢。2007年与1990年相比,该县粮食亩产从254公斤增加到341.2公斤,农民人均纯收入从649元提高到3499元,第一产业增加值达17.9亿元,占郑州市第一产业增加值的1/3。

## 让“双困”家庭梦想成真

新郑大力推广廉租房和经济适用房

本报讯(记者 贺贤喜 通讯员 燕萍)实施一年多的城镇最低收入家庭廉租房工作举措,终于让大批“双困”家庭住有所居,梦想成真。这是昨日来自新郑市的佳音。

针对城镇最低收入家庭的特殊困难,去年11月份,新郑市政府大力推广廉租房和经济适用房。一年来,该市始终从维护弱势群体的根本利益和解决实际困难的角度出发,把廉租房工作作为了解群众疾苦的“寒暑表”,帮困扶危的“调节器”,对全市700多户低保家庭进行了逐户走访。截至目前,已有38户“双困”家庭享受廉租房政策,发放租赁补贴6万多元,切实做到了应保尽保。

## 新密小额贷款成了创业“助推器”

本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 杨红松)“要是没有政府给俺贷款,啥说也办不起这小超市。”问起小额贷款对自己的帮助,正在超市里忙碌的李新生显得异常兴奋。像李新生一样,新密市今年以来通过小额贷款进行创业的下岗失业人员共有89人。

新密市把小额担保贷款作为鼓励、支持和帮助下岗失业人员实现自主创业的“民心工程”来抓,今年以来,该市共投入担保基金120万元,累计为符合条件的下岗失业人员发放小额贷款457万元,使小额担保贷款真正成为下岗失业人员创业的“助推器”。



近日,荥阳市广武镇的各村各户开始为麦田浇灌“过冬水”。据了解,每年的这个时节,农民都要为自己的麦田浇水,主要是为了防治小麦被冻伤,也可以起到一定防虫、保墒的作用。图为“农民正在为麦田浇水”。记者 梁晓 赵文静 摄

## 新密市中医院全力呵护百姓健康

本报讯(通讯员 张宏涛 刘刚)日前,新密市中医院在医院管理年活动中荣获郑州市中医系统第一名,急救心肺复苏技术比赛项目一等奖。

去年以来该院深入开展了“以病人为中心,以提高医院服务质量”为主题思想的医院管理年活动,把首诊负责制、疑难病例讨论制度、三级医师查房制度、会诊制度、危重病人抢救制度等印成册、编成书,下发到各科岗位,规范了岗位职责。

为了保证生命绿色通道畅通无阻,保障人民群众的生命健康,该院对此倾注了巨大的心血和努力,

建设、锻造、发展120急救站,从全院各科精选组建了一支基础理论功底扎实、医疗技术精湛、急救急救实战经验丰富、应急应变能力、有高度责任感和事业心的技术队伍。建立了理论学习、技术演练、素质教育等提高急救人员综合素质,制订了急诊科工作规范,院前急救与院内抢救工作流程,施行军事化管理,24小时待命。在今年10月郑州市紧急救援中心组织的急救急救技能比赛中,该院120急救站代表新密市系统参赛并荣获团体三等奖和个人三等奖,同时获一医二护心肺复苏技术比赛项目一等奖。

## 靠“听”、“摸”义修农机整十载

——盲人农民郭套身残志坚、助人为乐

本报记者 陈亚洲 通讯员 宋要卫 文/图



登封市君召乡周洼村二组37岁的村民郭套是一位盲人,但他身残志坚,学会了修理农机的本领,坚持10年为村民义务服务,真情感动众乡亲。

郭套小时候有一双明亮的眼睛,4岁时,突然几天高烧不退,后来害起了眼病,因家中经济困难耽搁了治疗,结果造成双目失明。26岁那年,有位朋友开了一个农机门市部。郭套就经常去朋友门市部,帮助干些力所能及的

活,时间一长,他对农机产生了好奇心,萌发了学修理农机技术的想法。

从此,郭套每天到门市部帮助朋友卖农机,朋友见缝插针地给他讲一些修理农机的基本常识,他就耐心听用心记。平时还抽空到乡里和周边一些农机修理部,向师傅请教,并在旁侧耳细听各种农机的声音,认真分辨毛病发生在哪个部位。回到家后,在哥哥或弟弟家的拖拉机上进行反

复拆装,动脑筋认真琢磨,苦练修理技术。

工夫不负有心人。一年后,郭套学会了一整套修理柴油机、拖拉机、水泵等农机的技术。从此,他把自己学会的修理技术,毫无保留地为村民服务,做到随叫随到,且分文不收。每到农忙季节,郭套都忙得不可开交,有时一天就要修理十几部农机,甚至连饭都没时间吃。

今年11月7日,村民老郭用拖拉机正在田间犁地,突然机器出毛病了。眼看就要错过小麦播种的最佳时间,老郭心急如焚地找到郭套。郭套用反反复复摸机器部位,经检查发现机油少,引起粘缸的毛病,然后换了一套活塞和一对小瓦,只花了14元钱就解决了问题。拖拉机重新欢唱起来,老郭感激万分地说:“如果请人来修,除了零件费外,还有修理费,没有几百元下不来,真是大谢谢了。”边说边掏钱要塞给郭套,可他憨厚地笑笑说:“咱会这,拾掇拾掇就修好了,尽个义务,这钱我一分也不要。”

“郭师傅,我家的水泵坏了,请你帮助修一下,好吗?”郭套刚回到家,又有人来请他……

## 首家养蜂专业合作社中牟成立

本报讯(记者 王思俊 通讯员 胡云峰)昨天上午,中牟县蜂业专业合作社在河南省农业职业学院正式成立,这是河南省成立的首家养蜂专业合作社,将推动养蜂业的发展。

中牟县蜂业专业合作社,是由中牟县大孟镇湾马村养蜂大户毕志强和中牟县官渡镇马庄桥村养蜂专业户周松山等人发起成立的。

据介绍,中牟县蜂业专业合作社,是郑州市成立的首家养蜂业专业合作社。目前,该专业合作社参加的社员有50多人,蜂群5000多个,并拥有“毕之蜂”蜂产品注册商标。他们采取群众联合、民办、民管、民受益的方式进行运行,最大限度地降低养殖成本,提高养殖效益,实现养殖户的共同增收。